

聚焦2014年 六实事提前 交卷 市政府十大民生实事工程 为百姓幸福 加码

■首席记者 严小章 记者 金邦寅

2014年即将过去,市政府近日已面向社会公开征集2015年民生实事项目。那么,今年的十大民生实事工程完成得怎么样了?又给群众带来了哪些好处和实惠?记者从市相关部门获悉,截至12月初,十大民生实事工程进展顺利,6个工程已提前完成任务,其他工程也如期推进,预计年底前完成年度任务。

城乡居民生活托底工程

困难群众 生活有盼头



今年任务

1. 城乡居民最低生活保障标准在2013年的基础上再提高10%。
2. 提高烈士遗属、病故军人遗属、带病回乡退伍军人员等的抚恤、生活补助标准。

提前完成

1. 经市政府批准,从今年12月1日起,我市城镇居民最低生活保障标准由572元/人·月调整到630元/人·月,农村居民最低生活保障标准由401元/人·月调整到473元/人·月。目前,我市城乡低保户共有8120户15622人,新的标准实施后,预计明年我市的低保资金投入将达到5000万元。
2. 我市目前享受优抚补助的对象有2000多人。今年8月,按照优抚标准自然增长机制,我市再次提高优抚对象优待抚恤和生活补助标准:因战、因公、因病残疾军人抚恤金标准提高幅度达11.0%;烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、在乡复员军人、带病回乡退伍军人等优抚对象的抚恤和生活补助提高幅度也接近10%。此次优待抚恤和生活补助标准调整,发放自今年1月1日起执行。

百姓感言

玉海街道滨江社区低保户戴道更 我今年58岁 双脚不太灵便,妻子又是聋哑人 家里还有两个上学的孩子,一家人的生活全靠我一个人打零工维持。在最困难的时候,是政府的济困助残体系帮了我。10多年来,无论寒冬酷暑,每月的10日前后,我家都会领到一笔低保金。从最初的每人每月150元低保金到现在的每人每月630元,低保政策一次又一次帮助我们渡过难关。等子女走上社会赚钱后,我们的日子还会一天比一天过得更好。

健康服务工程

社会医疗求助 力度加大



今年任务

1. 设立困难群众医疗救助专项资金。
2. 居民电子健康档案建档率达75%以上;建成血压、血糖等健康指标自助监测点(健康小屋)110个;举办健康教育大讲堂15场以上。
3. 对普通市民普及急救知识2万人次,对高危行业从业人员进行救护培训3500人次。

提前完成

1. 今年,我市加大社会医疗救助专项资金的筹集力度,已筹集2496万元。截至11月28日,已救助1519人,达1006.7万元,比去年同期分别增加1.5倍和1.3倍。从今年12月1日,我市纳入救助范围内的困难家庭,其家庭成员患重特大疾病,在各类医疗保险补偿后,其政策范围内门诊和住院自负医疗费用救助比例,从50%提高至70%。
2. 截至11月底,全市居民电子健康档案建档114.2万份,建档率达到80.36%。为今后市民远程医疗搭建了数据库平台;玉海、锦湖街道卫生院创建了2个健康小屋,在湖岭、高楼、马屿、陶山、莘塍、场桥、安阳、东山等8个卫生院建了8个健康指标自助监测点;截至11月底,全市举办健康教育大讲堂28场。
3. 截至12月7日,我市已对普通市民普及急救知识20100多人次,已对高危行业从业人员进行救护培训3713人次。

百姓感言

陶山镇桐浦村村民张元丰说:去年8月,3岁的女儿小渊被查出患了白血病,看病住院等共花了30多万元,一家人陷入困境。幸好有了政府的大病医疗救助,今年我领到了8万元医疗救助金,解了燃眉之急。多亏了这笔救命钱,让我们困难群众感受到了政府的浓浓关爱。

农村电子商务培育工程

农业亦搭电商 快车

今年任务

1. 扶持10家农民专业合作社,农业龙头企业和第三方平台开展电子商务业务。
2. 对1000名村干部、大学生“村官”和50家农民专业合作社、农业龙头企业负责人进行培训。

提前完成

1. 现已扶持27家合作社、农业龙头企业和第三方电子商务平台开展农村电子商务,依托瑞安淘、团购网、好派多、餐餐好派等网络平台发展适合农产品特点的网销新模式。
2. 现已培训1675人次,其中村干部910人次,农村女能手等50人次,市电子商务促进会成员50人次,各农业合作社、农业企业、大学生“村官”665人次,已超额完成培训任务。

百姓感言

好派多 网上菜场负责人吴仕伟 我们是瑞安本土一家销售蔬菜、农产品的电商网站,已与多家农产品基地合作,采取专供方式,为居民提供净菜配送服务。在政府的扶持下,今年还获得了部门补贴,我们已经成为温州最大本地网上菜场。现在,日接订单300单左右,日成交额3万多元,拥有1万个活跃客户。

山区危旧房改造工程

300危旧房换新颜

今年任务

1. 完成农村住房困难群众救助200户。
2. 完成因灾倒损民房重建100间。

提前完成

1. 截至11月底,我市农村住房困难户已开工建设213户,竣工213户。
2. 截至6月底,已上报的101间因灾需要重建的房屋全部完工并陆续投入使用;截至11月底,我市已拨付房屋倒损补助资金149余万元。

百姓感言

湖岭镇岩头村低保户老林说:去年10月,菲特台风来袭,我家的老房受损严重,再也不能住人了,眼看一家5口人没了住的地方。幸好有了政府的危旧房改造政策,今年8月,我们一家人高兴入住新建好的一间四层新房,提前圆了安居梦。

敬老助残工程

家门口享居家养老服务

今年任务

1. 新增居家养老服务照料中心30家,改造提升敬老院4家,改善市社会福利院设施。
2. 创建镇街残疾人·阳光庇护中心2个。
3. 改善市特殊教育学校设施。

提前完成

1. 9月前已建成30家农村社区、村级居家养老服务照料中心。目前,高楼镇龙湖敬老院正在内部装修;陶山镇陶丰、碧山敬老院已开工建设;马屿镇曹村敬老院正在做招投标前期工作(属于跨年度任务)。市社会福利院已取得临时建设工程规划许可证,标底预算由瑞扬工程咨询招标代理有限公司承接(属于跨年度任务)。
2. 陶山、南滨各成功创建一家残疾人·阳光庇护中心,分别于今年6月、8月投用。
3. 市特殊教育学校的临时房修建二层已浇灌完毕,预计今年农历年底前竣工,届时可为特教学校的师生们提供6个教室及办公室,有力改善教学场地不足的问题。

百姓感言

塘下镇浦桥村林先生说:今年,浦桥村居家养老服务照料中心正式运行,免费为老人提供午餐,让老人在家门口就能享受贴心的养老服务。有了这种家庭式养老院,我们做子女的也放心,也盼望政府更加重视对养老事业的投入。

放心市场 建设工程

市民买菜 更放心



今年任务

1. 改造提升农贸市场5家。

提前完成

目前,望江菜市场C、D区、上堡蔡宅菜市场改造提升已完工;塘下五林菜市场经营户已回迁;仙降翁垟菜市场进入室内砌店面、摊位工程;塘下海安菜市场进场施工,正在搭建钢架结构。其中,仙降翁垟、塘下海安菜市场属跨年度任务。

百姓感言

安阳街道三圣门村党支部书记胡小忠 我们村的望江菜市场是市区最早建立的菜市场之一,占地面积1.2万平方米,共分A、B、C、D4个分区。在之前改造提升A区和B区的基础上,今年又对C区、D区进行了改造提升,分别在4月和7月完成改造,现在已对外营业。改造提升后,不仅环境比以前好多了,菜市场地面比以前干净了,管理比以前更有秩序了,而且现在生意更好了,每天客流量至少比以前增加了10%。

乡村环境提升工程

改善乡村环境面貌

今年任务

1. 全面开展农村生活污水治理,新增农村生活污水全面治理村88个,扩面改造村38个。
2. 新增乡村太阳能路灯600盏。

即将完成

1. 农村生活污水治理方面,按照3年规划,今年我市需要治理126个村,我市自我加压,今年要完成128个村。截至目前,已全部按期开工,预计年底前竣工。
2. 80个村已安装765盏LED路灯。

百姓感言

高楼镇上头村党支部书记魏余进:今年9月以前,我们村没有一条排污管道,也没有污水处理设施,平时产生的生活污水经自家化粪池的简易处理后,直接排到土里,污染了环境。从今年9月1日起,我们村的生活污水治理工程进场施工了,历时55天,到10月25日工程完工并投入使用,现在接户率达到95%以上。现在,村里生活污水实现集中处理,不会污染环境,村里环境变得更好了。

居民区环境提升工程

居民生活环境 变美



今年任务

1. 实施旧住宅区整治三年计划,整治大型旧住宅区10个,其中今年整治2个以上,逐步实现旧住宅区房屋住用安全、基本配套设施齐备、管理维护有效、环境整洁美化的宜居目标。
2. 改造市区公共厕所6座;新增市区公共场所移动公厕1座。

即将完成

1. 旧住宅区整治方面,之江花园、凤坪小区两个住宅区整治工程已开工,年底进入收尾验收阶段。
2. 公厕改造方面,塘河南路、体育馆、小横山、玉海广场、南门口口的公厕已完成改造;隆山路公厕正在施工。责任单位表示,隆山路公厕年底前完工。流动公厕方面,已签订购置合同。责任单位表示,年底前购置到位。

百姓感言

玉海街道后垟村党支部书记赵振华 我们村的凤坪小区是一个比较典型的旧住宅区,存在交通拥堵、建筑立面不美观、道路市政设施陈旧等多个旧住宅区的共性问题。今年该小区被市里列为整治对象,分A、B、C三区进行整治,现在都已经启动整治,预计年底前B区将完成整治。届时,这个小区的整体居住环境将大大改善,功能更加齐全。

交通治堵工程

市民出行 更畅通



今年任务

1. 完成红绿灯智能化改造50处,改善交叉口7处。新开通公交线路2条,新增公交运力26辆。
2. 打通瓶颈路5条。
3. 新增公共停车位800个;建成公共自行车服务网点35个,投放公共自行车1000辆。

即将完成

1. 市区红绿灯智能化改造已完成25处,预计年底可完成目标任务。已完成隆山东路与东新路交叉口改造工程;56省道与繁荣路口、项岙路口改造等2个工程均完成95%;104国道与飞云南都路、104国道与56省道交叉口等2个工程均完成50%;56省道与瑞高公路、56省道与站前大道交叉口改造完成工程量80%,预计年底完成目标任务。新增A8、A9等2条公交线路、延伸塘下5路1条公交线路,新增28辆公交车。
2. 打通瓶颈路:现已完成罗山大道双桥段连接塘下大道、陈虬路东延完成工程91.6%,莘阳大道南延完成工程量89%,滨江大道与瑞湖路连接完成工程量95%,瑞安大道与塘梅路连接完成工程量88%,预计年底完成目标任务。
3. 新增公共停车位831个,新增公共自行车服务网点80个,投入公共自行车2500辆。

百姓感言

温州向东机车部件有限公司负责人林巧荣 我们企业位于霖林村,今年6月的罗山大道双桥段通车后,交通方便多了,对比新旧两条路,车从厂内出发,走罗山大道直接上高速只需5分钟,走老路要花上15分钟,还不时担心堵车。市民林伟 在我住的锦湖街道清波花苑和单位附近,都有公共自行车停放点,骑公共自行车上下班非常方便。今年6月,我办了张公共自行车卡,现在也算是一名骑公共自行车的“粉丝”了,几乎每天骑车上下班,从家中到单位大概20分钟,即使不算等公交车的时间,也比原先坐公交车快。而且我平时工作繁忙,骑车出行方便、低碳环保不说,还可以当做一种锻炼。

教育便民工程

17所小学放学后 有了托管服务



今年任务

1. 开展小学放学后“托管”服务,建立社区“四点半学校”;15所学校向社会开放体育设施。
2. 高楼镇中心幼儿园结项,莘塍中心幼儿园扩建工程竣工,马屿镇中心幼儿园投用;滨江幼儿园瑞祥分园完成桩基工程。

即将完成

1. 市实验小学、安阳实验小学、马鞍山实验小学等11所城区学校已开展小学放学后“托管”服务,参与托管人数近5000人;另外仙降二小等6所小学自行开展服务,参与托管人数2000人左右。万松实验学校、安阳实验中学、玉海实验中学等18所学校均开放了体育设施,超出预期目标。
2. 马屿镇中心幼儿园即将投入使用;高楼镇中心幼儿园已完成外墙抹灰及屋面工程;滨江幼儿园瑞祥分园已完成打桩;莘塍中心幼儿园综合楼进入内部水电安装,年内将完成年初目标。

百姓感言

市民陈芳 我们家是双职工家庭,儿子在市实验小学上学,以前一直是儿子放学后接送问题而烦恼。今年学校开了托管班,可帮我们家长解决了一个大问题。如今放学后孩子留在学校,在老师的指导下写作业既放心又安全,解决了我们的后顾之忧。马屿镇中心幼儿园园长谢秋霞 我们老的幼儿园校舍经常漏水,电线老化严重,拥有一个新校舍是我们全体师生的一个愿望。今年12月23日,这个愿望就可以实现了,新园将正式投入使用,新园的建筑面积是原址的2倍,设施设备更好,环境更优美了。当然,最开心的是孩子们,届时450多名孩子可以在别墅式的幼儿园上学了。